# 求知不止以文化人,立身立心以德育人

——陈斌开先进事迹材料

## 导语

以经世济民之精神,行脚踏实地之事业,为社会创造公共知识,为国家培养栋梁人才,任重而道远。

——陈斌开

陈斌开,男,汉族,1982年生,中共党员,中央财经大学经济学院院长、教授、博士生导师,北京大学经济学博士,美国威斯康辛大学访问学者,世界银行研究顾问。入选国家百千万人才工程,教育部"长江学者"(青年项目)、"新世纪优秀人才",中组部"青年拔尖人才"(万人计划)和北京市"优秀青年人才"、"有突出贡献的科学、技术、管理人才"。研究成果丰硕,在国内外一流经济学刊物发表论文 40 余篇,主持多项重大科研项目,始终以饱满的热情投身在经济学教学科研的第一线。

于使命担当,他身先垂范心怀天下,认为能在学术上做出有价值的贡献,正 是支撑他在经济学领域前行的最大动力,也依此告诫、引导学生做一个对社会有 价值的人,担当起经邦济世、经世济民的责任和使命。

### 一、学高为师,以好奇之心攀经济高峰

在跨入经济学研究这个领域之前,陈斌开也经历了一段漫长的探索。本是中山大学理学学士、管理学硕士的他,因无意间看到林毅夫教授所著的《论经济学方法》,燃起对经济学的无限好奇和满腔热情,博士考上当时林毅夫教授所在的北京大学中国经济研究中心(现国家发展研究院)。朗润园的四年博士生涯,经济学大师的教诲指引他前进的方向,知识分子的责任和气度深深植入他的心中,因为对经济学的热爱和期望,博士毕业后,他毅然选择成为中央财经大学经济学

院的一名教师,立志为中国的经济学学科发展和学术研究贡献出自己的一份力。

他一直坚持用规范的经济学方法,研究和理解中国最重要的本土问题,针对中国消费需求不足、收入分配恶化和经济结构失衡等问题构建了一整套较为完整的理论和实证检验体系,在国内外学术界产生了较大影响。相关研究发表于World Development,China Economic Review等国际优秀SSCI经济学期刊,及《中国社会科学》《经济研究》《世界经济》《经济学季刊》《管理世界》等国内一流经济学刊物。围绕多重失衡与经济增长问题,他主持国家社科基金重大招标项目1项,国家自然科学基金面上项目和青年项目各1项,教育部后期资助项目、北京市社会科学基金规划项目、霍英东教育基金会青年教师基础性研究项目各1项。

他觉得科研有价值的地方就在于探索那些人迹罕至的领域,虽然过程格外艰难,但正是这些挑战才激发了研究者的兴趣和斗志,他也始终愿意保持一颗名为"好奇"的童心,始终对知识学术充满好奇,始终对科学研究充满热情。

### 二、担当为首,位一院之长系师生诸事

2009年7月,陈斌开来校工作,先后任国民经济学系副主任、经济学院副院长、美国世界银行研究顾问,2018年1月主持学院行政工作,5月任经济学院院长。履职期间,他以经济学拔尖创新人才培养为核心,不断深化教育教学改革,立足学院学科和科研的基础建设,着眼国际交流和社会服务的合作发展,搭建以研讨班、讨论班、学术会议为主体的"三位一体"学术交流平台,同时着力推动学院管理工作的科学化、制度化、规范化建设,打造国际化、接地气的研究团队,全方位提升学院影响力和竞争力,建设国内一流、世界知名的经济学院,为中国话语体系建设做出贡献。

无论工作如何繁忙,陈斌开始终坚持一线指导学生。每学期都承担着经济学基础必修课程的教学,坚持每学期召开学术研讨班、workshop等手把手指导学生进行科研训练。同时长期开展院长茶话会等活动深入学生群体,与学生积极交流,听取学生对培养方案、授课情况、评奖评优、体育竞赛等的反馈和建议,并亲切做出回应。今年3月,他作为中财辽宁省本科招生宣传组组长,代表学校前往辽宁省大连市三所优秀中学进行招生宣传,时间紧张,任务繁重,路途奔忙,直到不得不去赶火车的前一刻,他还在回答家长的提问,他感叹看到学生和家长期待

的眼神,再奔忙也值了。

作为院长,尽管忙碌,他也始终坚持"人才培养是大学教师最重要的工作", 始终关心影响师生切身利益的各种"关键小事",始终与学院广大师生在一起。

#### 三、志远为铭,怀伟大理想育国之栋梁

"为什么要上大学?""大学教育是为了培养什么?"这是陈斌开常常思考的问题,在开学典礼、毕业典礼和各种讲座上,他都提出和探讨了这个问题。他认为,大学是终身学习的起点,是探求真理、产生思想、崇尚学术的殿堂,同时也会塑造学生的人格,帮助学生建立正确的世界观、人生观和价值观。因此,扎根中国实践,研究中国问题,培养既有本土情怀又有国际视野的未来国家经济建设人才,是他始终如一的初心。

反复征询、多次探讨课程和学科设置,他力图通过核心课程提高学生的学习能力和逻辑思维能力,同时尝试推出科研助理、workshop等项目培育学生的批判性思维,此外他充分尊重学生的兴趣所在,根据学生自主意向有针对性地逐一探讨学术方向、职业规划。在他的体系化学术训练和悉心指导下,许多学生由此迈入学术殿堂,带着对研究的浓厚兴趣和前沿问题的思考探索活跃在经济学学术海洋中,7篇学生与他合作完成的论文发表于《经济研究》、《世界经济》、《经济学动态》等国内一流经济学期刊,他的学生也时常在国内外高水平论坛上宣讲研究论文,更有多名优秀学子进入北京大学、清华大学等学府继续深造。

以"是非审之于己,毁誉听之于人,得失安之于数"的强大内心,怀"为天地立心、为生民立命、为往圣续绝学、为万世开太平"的责任担当,他履行着"师者,传道授业解惑"的使命义务,也寄托着经济学学科"经世济民"的远大理想。刻苦钻研,严谨笃学,他始终高举习近平中国特色社会主义思想的伟大旗帜,以"四个引路人"为标准严格要求,做中华民族伟大复兴中国梦的积极传播者,帮助一代代学子筑梦、追梦、圆梦。